

兴城畅谈

活化历史文脉 有效串联资源

金华市社科联二级巡视员、金华市文史馆副馆长、金华市咨询委委员 吴远龙

芝英入选全省千年古城复兴计划,无疑是一件可喜可贺的事。古城复兴既是一场生动的实践探路,也是一次深刻的理论探索,需要关注和把握的问题不少,这里重点谈谈以下三点建议:

要准确把握古城复兴的内涵。古城复兴是一个庞大的系统,除了经济取向外,它应该是经济、政治、文化、社会和党的建设的全面复兴,内容上包括古城物理空间的适度修复和城市风貌的当代重显,古城遗址遗存的考古挖掘和科学保护,古城厚重历史文化的系统梳理、时代阐释和创意展现,古城产业生态的建构,古城运行体制和治理体系的创新,和谐宜居人居环境的营建及其文明风尚的重塑,古城形象标识塑造和对外传播等各个方面。古城复兴本质上是文化的复兴,必须始终抓牢文化这个灵

魂,紧扣文化这条主题主线。要系统梳理提炼和活化展现古城厚重多样的历史文脉。芝英的历史文化积淀极其厚重,陈亮事功文化、胡公民本文化、五金工匠文化、商贸市井文化、宗祠家族文化、抗战红色文化、非遗民俗文化、美食生活文化等,样式多元多样。这些既是宝贵的存史育人资源,也是不可再生的发展资源,同时又是古城复兴源源不竭的精神文化动力,一定要以敬畏之心呵护文化,用好文化这个宝贝,做活以文铸魂、以文塑形、以文化人、以文扬名、以文引流、以文兴业、以文促治、以文惠民的文章,让文化成为古城复兴的最大变量。

在实践中,要做实文脉梳理,深刻提炼阐释,从多元多样文化丛林中锻造出最具芝英标识度的文化形象系统,注重古城文化的创意展现和活

化利用。故,要引入现代创意理念,营建可感知、可触摸、可体验、可互动的文化场景,让传统文化以轻松方式打开,用时尚方式表达,使文化成为最有效的圈粉吸引物。

要打开空间,有效整合串联各种资源变量。一方面,要把古城作为有机的生命体来保护利用,在严格落实古城核心区保护利用举措的同时,又要在不触碰红线、不破坏城市机理的前提下,尽量打开空间,促成芝英各个区块、各种产业形态的融合共生,做大古城复兴盘面;另一方面,要跳出古城谋划古城复兴,注重建构与方岩风景区、镇域内七个古村落,乃至周边乡镇的联动融合、互促共进关系,在最大限度整合放大资源变量的同时,更加充分地释放古城复兴的溢出效应,更好地造福芝英乃至永康人民。

充分调动积极性激活复兴动力

芝英七村党支部书记、村委会主任 应高兴

一直以来,芝英七村高度重视整村提升工作,此前已经陆续投入3000多万元修缮了部分古祠堂、古街、古建筑,展现出了千年古城的冰山一角。在推进千年古城建设工作中,我建议:

根据建设进度,灵活调配资源。芝英古城各区域由于发展水平不同,在千年古城的建设中会出现进度不一的情况,如果强行统一进度,则可能会导致整体进度滞后。这就需要科学

统筹规划下,灵活调配资源,先选取适合的地方率先完成项目建设,在尽快实现文旅产业硬件提升的同时,形成辐射带动效应,提振复兴信心。

加强沟通交流,激发自主活力。镇村之间要多多沟通交流,激发干事创业的热情。镇里统筹好全域大规划,村里则要以主人翁的意识,接过接力棒,积极承担各项建设工作,在细节上主动作为,做出成效。

完善业态配套,规划特色发展。

在古城建设的过程中,不同区域要因地制宜承担不同的功能,建议将餐饮、住宿、休闲、健身、五金产品等业态合理集中配置在不同区域,集聚发展,形成特色。

现代幢房与古建筑交错会带来强烈的违和感,不利于古城整体风貌的呈现。目前,我村正在着手村内高层建筑的拆除工作,为景观的打造和基础设施的完善,腾出古城建设新空间。

文润古城

第八期芝英大讲堂开讲 浅谈基层组织 危机公关的舆情分析与引导对策

近日,芝英镇举行 基层组织危机公关的舆情分析与引导对策 芝英大讲堂 系列讲座。永康现代五金产教合作联盟秘书长杨文鸯介绍浙工大永康五金学院基本情况,浙工大教授姚利权为大家讲授《基层组织危机公关的舆情分析与引导对策》。芝英镇全体干部、行政村主职干部参加此次讲座。

姚利权从四个方面对基层组织危机公关的舆情分析与引导对策进行讲解,从公共关系、危机公关与传播管理之间的关系进行辨析,从理论视角阐释危机公关处理及应对的原则,从实际案例分析如何进行媒体应对、舆情处置,总结分析了地方政府如何应对(重大)舆情、危机公关应对的策略及危机公关的预防机制。

先有事情,后有舆情,要想处置舆情,要先做好事。防在源头,要处之有方,更要防之有效。风险无处不在,要绷紧一根弦,用大概率思维应对小概率事件,形成 一盘棋 一张网。姚利权说。

参会人员表示,听了讲座,对如何更及时、准确、有效地进行政府危机公关应对有了深刻理解。未来,芝英镇干部将树立全员危机意识,提高警惕性、培养洞察力、拥有判断力,不断培养舆情素养,从 为人民服务 角度出发预防事件、处理事件,保障政府公信力。

城讯速递

教育基金助力 古城复兴可持续发展

8月19日,芝英镇雅庄村举办了 望桃李 争春追绮梦 期鲲鹏展翅步蟾宫 雅庄教育基金会成立暨首届颁奖盛典。

据了解,去年雅庄村全体村民自发捐款100多万元,经村集体决议,决定全部用于教育事业,拟定每年举办一次奖学金、助学金、奖教金发放活动,帮助更多贫困学生有书读,鼓励品学兼优的学生成为榜样,营造尊师重教的氛围。

现在的莘莘学子就是未来的骨干力量,千年古城的复兴离不开当代人的呕心沥血,也离不开未来的人才支撑。芝英镇高度重视教育工作,大力推进幼儿园规划建设,加快推进芝英小学、溪岸小学迁建工程,想方设法破解芝英中学发展困境,不断优化教育布局,积极谋划建立芝英教育发展基金,着力以教育高质量发展推动该镇可持续发展。

各村自主设立的教育基金会也为教育的高质量发展添砖加瓦。

除了下徐店村已经设立多年的超梦教育基金会,今年石马横沿村也新设立了荣梦教育基金会。荣梦教育基金会由今年69岁的应广荣捐助100万元,激励家乡子弟向学向善、自律自强,弘扬勤奋好学的优良品质,推动家乡教育事业迈上更高台阶,为芝英镇发展乃至国家繁荣昌盛输送更多栋梁之材。

兴城视界

百万粉丝主播领操点燃古城活力



场面壮观的健身操活动在芝英老市基举行

8月17日,芝英镇在老市基举办 芝英镇村操大舞台 健身操活动,特邀在抖音等平台上拥有100多万粉丝的主播晴晴上台领操,营造 全民健身 共迎亚运 的良好氛围,推动芝英体育文化事业蓬勃发展,促进千年古城复兴工作全面开花。

活动现场,晴晴带领自己的团队一现身就迎来了热烈的掌声。芝英镇各个健身团队成员们整齐排列,一边欢迎主播,一边高声大喊 千年缙州 灵美芝英 的口号,以中气十足的

声音和良好的精神面貌为古城注入了勃勃生机。

随后,动感的音乐声响起,千人齐跳操的景象让 晴晴有氧健身 直播间里的粉丝直呼 太壮观了 纷纷为芝英健身团队点赞。同时,作为背景的芝英千年古城半面街也跟随直播画面,进入全国观众的视线。

截至目前,芝英老市基健身操团队跳操活动已连续开展近100天。在各支队伍的热情参与和每天坚持下,健身操活动已成为芝英镇全民健身的文化标签。

大力发展文体事业,为千年古城复兴注入源源不断的生命力,是古城活化的重要举措。芝英镇党委书记陈新智说,下一步,该镇将继续深耕古城建设,通过 古城核心塑造、文化传承培优、重点产业振兴、基础设施更新、民生宜居提升等项目谋划建设,努力打开古城历史的人文窗口,建成一条条延绵不绝的文化长廊,汇聚更多人气,保留更多烟火气,展现更多生活味,不断提升群众的获得感、幸福感和认同感。